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Προς

κα Έλενα Κουντουρά,
Υπουργό Τουρισμού

Κοιν.: κο Γιάννη Ρέτσο, 

Πρόεδρο ΣΕΤΕ

Θέμα: Σχέδιο Νόμου «Θεματικός τουρισμός – ειδικές μορφές τουρισμού – ρυθμίσεις για τον εκσυγχρονισμό του θεσμικού πλαισίου στον τομέα του τουρισμού κα»
Κηφισιά, 26 Νοεμβρίου 2018

Αξιότιμη κυρία Υπουργέ,

Αναφορικά με το Σχέδιο Νόμου που κατατέθηκε στη Βουλή προς ψήφιση με απογοήτευση προσέξαμε ότι δεν περιλαμβάνεται κανένα άρθρο που να επιλύει χρονίζοντα θέματα των Εταιριών Ενοικίασης Αυτοκινήτων. Θέματα για τα οποία επανειλημμένα σας έχουμε υποβάλει επιστολές και υπομνήματα, θα περιμέναμε στο Νομοσχέδιο σας να έχουν ληφθεί υπόψη.  

Συνεπώς ζητούμε να προστεθεί Άρθρο με τα εξής θέματα:

1. Μεταφορά άνευ κομίστρου πελατών Τουριστικών Καταλυμάτων (επιστολή μας από 29/11/2017)
Σύμφωνα με την περιπτ. 5 της παραγράφου Η.2 του ν. 4093/2012, η μεταφορά άνευ κομίστρου πελατών τουριστικών καταλυμάτων επιτρέπεται με ΙΧΕ αυτοκίνητα είτε ιδιοκτησίας των καταλυμάτων, είτε δυνάμει χρηματοδοτικής μίσθωσης.  Έτσι, αποκλείονται από την δραστηριότητα αυτή, γνωστή ως shuttle bus, οι Εταιρίες Ενοικίασης Αυτοκινήτων που όμως έχουν τα μέσα (αυτοκίνητα, οδηγούς) αλλά και την εμπειρία να την παράσχουν.  

Για το λόγο αυτό ζητούμε στο άρθρο 28 του Νομοσχεδίου να προστεθεί περίπτωση 5Β ως εξής:  «Επιτρέπεται από τις Εταιρίες Ενοικίασης Αυτοκινήτων η μεταφορά άνευ κομίστρου πελατών τουριστικών καταλυμάτων με επιβατηγά ιδιωτικής χρήσης οχήματα, από τα σημεία αφίξεως ή αναχωρήσεως μέχρι τις εγκαταστάσεις αυτών και αντίστροφα.  Η μεταφορά αυτή επιτρέπεται με την προϋπόθεση ότι έχουν συνάψει σχετική σύμβαση διάρκειας τουλάχιστον 3 μηνών με τα τουριστικά καταλύματα. Για τις μεταφορές αυτές απαιτούνται τα έγγραφα που αναφέρονται στην παράγραφο (β) της περίπτωσης 5Α  του άρθρου 28 του παρόντος Νομοσχεδίου».
 2. Διακριτικό γνώρισμα οχημάτων ενοικίασης Με Οδηγό  (επιστολές μας από 26/10/2018 και 29/10/2018)
Όπως έχουμε επανειλημμένα μέχρι σήμερα δηλώσει, θεωρούμε παράλογη, αντιδεοντολογική, κοστοβόρα, ταξική, αντι-τουριστική, περιοριστική, περιττή, κάθε είδους σήμανση των αυτοκινήτων που ενοικιάζονται με Οδηγό καθώς κάθε διάταξη προς αυτή την κατεύθυνση είναι αντίθετη με την φιλοσοφία του ν. 4093/2012 που είναι η απελευθέρωση του επαγγέλματος και δεν βοηθά ουδόλως στην αποτελεσματικότητα των ελέγχων παρά δυσφημεί το επάγγελμα. 
Για το λόγο αυτό ζητούμε όπως να ορισθεί σε σχετικό εδάφιο του Νομοσχεδίου σας ότι «Εξαιρούνται  οι Εταιρίες Ενοικίασης Αυτοκινήτων από την υποχρέωση επικόλλησης μπλε διακριτικής λωρίδας στα αυτοκίνητα που εκτελούν Ενοικίαση με Οδηγό (απόφαση Α 50427/2440, ΦΕΚ 144 Β/ 2016)»
3. Οχήματα Ενοικίασης με Οδηγό (επιστολή μας 14/12/2017)
Σύμφωνα με την  παρ. 5Β, Απόφαση 15732/2012 (ΦΕΚ 3053 Β’/18.11.2012) οι Επιχειρήσεις Ενοικιάσεως Αυτοκινήτων οφείλουν να ενημερώνουν τον ΕΟΤ ποια αυτοκίνητα θα χρησιμοποιούν στη δραστηριότητα Ενοικίασης με Οδηγό.

Όμως, όλα τα αυτοκίνητα μιας επιχείρησης που εντάσσονται στον  στόλο της σύμφωνα με την ΚΥΑ 16597/2010 και, εφόσον καλύπτουν τις απαιτούμενες προϋποθέσεις ηλικίας και κανονισμού EURO, μπορούν να εκμισθώνονται είτε ΧΩΡΙΣ είτε ΜΕ Οδηγό, από την Έδρα ή από οποιοδήποτε Υποκατάστημα της Επιχείρησης ανάλογα με τις ανάγκες της. 

Ζητούμε όπως να προβλεφθεί στο Νομοσχέδιο σας ότι «…στην παρ. 5β της ΚΥΑ 15732/2012 (ΦΕΚ 3053 Β’) προστίθεται εδάφιο ως εξής «Δεν απαιτείται να υποβάλλονται δικαιολογητικά για αυτοκίνητα που πρόκειται να εκμισθώνονται με Οδηγό εφόσον αυτά πληρούν τις νόμιμες προϋποθέσεις και έχουν ήδη ενταχθεί στον στόλο της Επιχείρησης Ενοικίασης Αυτοκινήτων χωρίς Οδηγό σύμφωνα με την οριζόμενη διαδικασία για αυτό.»

4. Απόδειξη συνδρομής προϋποθέσεων Οδηγού (επιστολή μας από 13/04/2017)
Οι Επιχειρήσεις Ενοικίασης Αυτοκινήτων που έχουν λάβει από τις ΠΥΤ Βεβαίωση Συνδρομής για την Υπηρεσία Οδηγού δεν σημαίνει ότι  είναι αυτόματα υποχρεωμένες να απασχολούν  υπάλληλο – οδηγό.  Η υποχρέωση αυτή θα προκύψει όταν θα έχουν κράτηση για Ενοικίαση με Οδηγό οπότε και θα πρέπει να τηρούν στα αρχεία τους και να επιδεικνύουν σε τυχόν έλεγχο τα απαραίτητα δικαιολογητικά του Οδηγού.  Σε αντίθετη περίπτωση, η απασχόληση υπαλλήλου – οδηγού χωρίς να υπάρχει αντίστοιχη ανάγκη θα ήταν παράλογη και εξαιρετικά επιζήμια για την Επιχείρηση.

Επίσης, είναι σύνηθες, κυρίως σε υποκαταστήματα που έχουν περιορισμένη ζήτηση για Ενοικίαση με Οδηγό, οι υπάλληλοι - οδηγοί να στέλνονται από την Έδρα της Επιχείρησης στα αρχεία της οποίας βρίσκονται και τα αποδεικτικά για τις προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούνται. 

Κατόπιν αυτών ζητούμε να προβλεφθεί στο παρόν Νομοσχέδιο και στο ειδικό άρθρο για τις Εταιρίες Ενοικίασης εδάφιο το οποίο να αναφέρει :

«…τροποποιείται το τελευταίο εδάφιο της  περιπ. 2 της παραγράφου Η.2 του  Ν. 4093/12 ως εξής: «Οι επιχειρήσεις τουριστικών γραφείων και οι επιχειρήσεις ενοικιάσεως αυτοκινήτων που απασχολούν οδηγούς υποχρεούνται να τηρούν στην έδρα τους τα δικαιολογητικά συνδρομής των προϋποθέσεων των οδηγών για εκατόν ογδόντα (180) ημερολογιακές ημέρες από την έναρξη κάθε μίσθωσης και να τα επιδεικνύουν σε κάθε έλεγχο από τις αρμόδιες αρχές.»

5. Ηλικία αυτοκινήτων 
Ζητούμε να εναρμονισθεί το όριο ηλικίας των αυτοκινήτων που παρέχουν την Υπηρεσία Ενοικίασης με Οδηγό με αυτά που ισχύουν για τα υπόλοιπα Ενοικιαζόμενα αυτοκίνητα, δηλ. να έχουν μέγιστη ηλικία τα δώδεκα (12) χρόνια από την ημερομηνία της πρώτης άδειας κυκλοφορίας τους. 

6. Τήρηση Αρχείου Στόλου  (επιστολή μας από 14/12/2017)
Σύμφωνα με τις παρ. 1θ και 3 του άρθ. 3 της ΚΥΑ 16597(ΦΕΚ 2156 Β΄/31.12.2010) οι Επιχειρήσεις Ενοικιάσεως Αυτοκινήτων οφείλουν να υποβάλλουν στην οικεία ΠΥΤ του ΕΟΤ φωτοτυπίες των Αδειών Κυκλοφορίας και των Πιστοποιητικών Εκτελωνισμού για τα αυτοκίνητα του στόλου τους ώστε να ελέγχεται αν διαθέτουν τον ελάχιστο απαιτούμενο αριθμό αυτοκινήτων. Η προϋπόθεση όμως αυτή καταργήθηκε με την ΚΥΑ 17393 (ΦΕΚ 3292 Β’/10.12.2012) και πλέον 1 μόνο αυτοκίνητο αρκεί.  
Πρόσθετα, ο  έλεγχος του αν τα αυτοκίνητα ανήκουν πράγματι σε Επιχείρηση Ενοικίασης Αυτοκινήτων  μπορεί να γίνεται μέσα από τις Άδειες Κυκλοφορίας των αυτοκινήτων.

Για τους λόγους αυτούς προτείνουμε  να αντικατασταθούν οι παρ. 1θ και 3 του άρθ. 3 της ΚΥΑ 16597(ΦΕΚ 2156 Β΄/31.12.2010) ως εξής με προσθήκη ειδικού εδαφίου στο Νομοσχέδιο σας: 

 «Οι Επιχειρήσεις Ενοικιάσεως Αυτοκινήτων οφείλουν να τηρούν στα αρχεία της Έδρας τους και να επιδεικνύουν σε τυχόν έλεγχο αντίγραφα των Αδειών Κυκλοφορία και των Πιστοποιητικών Ταξινόμησης των οχημάτων του στόλου της.»

7.  Κλιμάκωση των προβλεπόμενων κυρώσεων (επιστολές μας από 30/03/2018)
Σύμφωνα με την ΚΥΑ 16597/2010 όπως ισχύει, για κάθε παράβαση προβλέπεται πρόστιμο που επιβάλλεται ακέραιο σε όλες τις περιπτώσεις και που συχνά αποδεικνύεται δυσανάλογα υψηλό   και άδικο.  

Άποψή μας είναι ότι το πρόστιμο θα πρέπει να κλιμακώνεται ανάλογα με τον αν πρόκειται για τυπική ή ουσιαστική παράβαση.  Για παράδειγμα αναφέρουμε την, συχνή, περίπτωση μη ένταξης αυτοκινήτων στον στόλο Επιχείρησης.   Αν, κατά τον χρόνο της παράβασης, τα αυτοκίνητα ήταν καταχωρημένα στα Πάγια της Επιχείρησης, πρόκειται για τυπική παράβαση που θα πρέπει να αντιμετωπισθεί με επιείκεια και να επιβληθεί μέρος μόνο του προστίμου.  

Αν όχι, είναι ουσιαστική παράβαση για την οποία σαφώς και θα πρέπει να επιβληθεί το ανώτατο προβλεπόμενο πρόστιμο στο ακέραιο.

Προτείνουμε την προσθήκη εδαφίου στο Νομοσχέδιο σας το οποίο να αναφέρει «Η παρ. 2 του άρθρου 10 της ΚΥΑ 16597/2010 όπως ισχύει τροποποιείται ως εξής: 2. Για παραβάσεις των διατάξεων των παρ. 3 του άρθρου 3, των παραγράφων 1 και 3 του άρθρου 9 και των άρθρων 5 και 6 της απόφασης αυτής, επιβάλλεται πρόστιμο από πεντακόσια (500) έως χίλια πεντακόσια (1.500) Ευρώ.  Σε υποτροπή εντός τριετίας, επιβάλλεται πρόστιμο ύψους από χίλια (1000) έως τρεις χιλιάδες (3.000) Ευρώ και σε δεύτερη υποτροπή αφαιρείται το Ε.Σ.Λ. της επιχείρησης για χρονικό διάστημα δύο (2) μηνών.» 
  Έτσι θα υπάρξει πιο δίκαιη αντιμετώπιση προς τις Επιχειρήσεις, αφού δεν είναι δίκαιο να τιμωρείται με το ίδιο ποσό εταιρία που δεν δήλωσε τα αυτοκίνητα λόγω αμέλειας με την εταιρία που χρησιμοποιούσε αυτοκίνητα που δεν είχε εντάξει στον στόλο και συνεπώς  λειτουργούσε με πιο ‘ευνοϊκές’ κοστολογικά και φορολογικά συνθήκες. 
Αναμένοντας τις άμεσες ενέργειες σας ώστε να περιληφθούν οι παραπάνω προτάσεις μας στο υπό ψήφιση Σχέδιο Νόμου, παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε συμπληρωματική πληροφορία ή διευκρίνιση.

Με εκτίμηση,

Δημήτρης Μαγγιώρος

Πρόεδρος Συνδέσμου Τουριστικών Επιχειρήσεων

Ενοικιάσεως Αυτοκινήτων Ελλάδος
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